
ελετώντας, στο προηγούµενο άρθρο
µου, τις οικουµενικές προκλήσεις του

21ου αιώνα, διαπίστωσα ότι υπάρχουν πολλά α-
κόµα θέµατα που απαιτούν µια επιπλέον προ-
σπάθεια για να αντιµετωπιστούν. Τυραννικά κα-
θεστώτα, κοινωνικές και φυλετικές ανισότη-
τες, βία, φτώχεια, ασθένειες, έλλειψη εκπαί-
δευσης, ελευθερία του λόγου, προστασία των
ανθρώπινων δικαιωµάτων, ελεύθερη διακίνη-
ση ανθρώπων και αγαθών, ψηφιακό έγκληµα,
παραπληροφόρηση, παράνοµες οικονοµικές
δραστηριότητες και ξέπλυµα χρήµατος, τραυ-
µατίζουν τον πλανήτη µας και ακόµα δεν διαφαί-
νονται πρακτικές λύσεις για τη διευθέτησή τους.

Η διαχείριση της πρόσφατης πανδηµίας, που
ποιος ξέρει για πόσο ακόµα θα µας απασχολεί,
παρόλες τις ενθαρρυντικές προσπάθειες, απέ-

δειξε ότι η παγκόσµια κοι-
νότητα έχει µεν διάθεση να συνεργαστεί, αλλά τα
ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά αυτής της
συνεργασίας παραµένουν σε χαµηλά επίπεδα.

Oι Κινέζοι έδωσαν σε πολύ µικρό χρονικό διά-
στηµα τα χαρακτηριστικά του ιού, αλλά µε το
σταγονόµετρο θα έλεγα, αφού ακόµα και σήµε-
ρα, το FBI έχει αναλάβει να διερευνήσει αν ο ιός
προήλθε από τα ζώα ή “ξέφυγε” από κάποιο ερ-
γαστήριο.
Επίσης, παρόλη τη συνεργασία των ερευνητικών
κέντρων σε διάφορες χώρες, η ανταλλαγή από-
ψεων σχετικά µε τα αποτελέσµατα των ερευνών
έµειναν σε εµβρυακό στάδιο, µε αποτέλεσµα τα
εµβόλια που κάθε επιστηµονική οµάδα ανακάλυ-
ψε να µην είναι τόσο αποτελεσµατικά όσο αν συ-
νεργάζονταν όλοι µαζί.

∆ιερωτάται κανείς γιατί, παρόλη την πρόοδο
της επιστήµης σε όλους τους τοµείς, δεν έχει
προκύψει µέχρι τώρα ένα ικανοποιητικό και κυ-
ρίως οριστικό αποτέλεσµα. Φαίνεται ότι είναι α-
παραίτητη µια πιο στενή παγκόσµια συνεργα-
σία, η οποία κατά τη γνώµη µου, πρέπει να έχει α-
φετηρία την κορυφή, τα κράτη και τις ενώσεις
κρατών, όπως η ΕΕ, ώστε να καταστεί δυνατόν
να µεταφερθούν οι επιστηµονικές ανακαλύψεις
µε ένα πιο οργανωµένο και οικονοµικό τρόπο, σε

κάνουµε περαιτέρω και για άλλα φλέγοντα οικουµενικά προβλή-
µατα, χρησιµοποιώντας τις εµπειρίες που αποκοµίσαµε.
Το 1918, εξαιτίας ενός θανατηφόρου ιού, ξέσπασε µια επιδηµία
γνωστή ως «ισπανική γρίπη» η οποία εξαπλώθηκε γρήγορα σε ό-
λο τον πλανήτη και προσέβαλε τον µισό περίπου πληθυσµό της
γης. Πέθαναν πάνω από 50 εκατοµµύρια άτοµα - περισσότερα α-
πό αυτά που έχασαν τη ζωή τους κατά τον Πρώτο Παγκόσµιο
Πόλεµο, που τελείωσε την 1η Νοεµβρίου 1918. Όµως, η πανδη-
µία του 1918 επισκιάστηκε από τον πόλεµο και τα µαθήµατά της
αγνοήθηκαν.

Εκατό χρόνια αργότερα, ο κόσµος αντιµετωπίζει ένα παρόµοιο
τεστ. Όταν τελικά η πανδηµία Covid-19 υποχωρήσει, θα εκµε-
ταλλευτούµε τα όσα µας δίδαξε; Ή όταν η κατάσταση έκτακτης
ανάγκης υποχωρήσει και η ζωή επιστρέψει στο «φυσιολογικό»,
θα συνεχίσουµε όπως και πριν;
Oι επιστήµονες επισηµαίνουν ότι αργά ή γρήγορα, ένας νέος ιός
µπορεί να εµφανιστεί ή να επανεµφανιστεί που µπορεί να είναι
πιο µεταδοτικός από τον Covid-19, πιο µολυσµατικός ή και τα
δύο. Ωστόσο, οι προσπάθειες για τον εντοπισµό επικίνδυνων νέ-
ων ιών παραµένουν περιορισµένες. Όσο η πανδηµία είναι στο
προσκήνιο της προσοχής όλων, είναι σηµαντικό να αξιοποιή-
σουµε την τραυµατική εµπειρία και να αρχίσουµε να χτίζουµε τα
συστήµατα που θα µας οχυρώσουν για όταν καταφτάσει η επό-
µενη - γιατί το θέµα δεν είναι αν, αλλά πότε.

Yπάρχουν επιτακτικές ανάγκες, όπως συστηµατικότερη έ-
ρευνα, για τη µετά Covid εποχή, οι οποίες πρέπει να εντατικο-
ποιηθούν και να αποτελέσουν έναν παγκόσµιο κώδικα αντιµετώ-
πισης οικουµενικών προκλήσεων. Oι επιστήµονες πρέπει να συµ-
µετάσχουν σε µια παγκόσµια προσπάθεια να µελετήσουν ιούς
που κυκλοφορούν σε ζώα και θα µπορούσαν ενδεχοµένως να
διαδοθούν και να µολύνουν τον άνθρωπο, συµπεριλαµβανοµέ-
νης της χαρτογράφησης παθογόνων σηµείων.

Επίσης, η ανάγκη αντιµετώπισης της αύξησης ή της επανεµ-
φάνισης άκρως λοιµωδών νοσηµάτων, µε έµφαση στην πλήρη ε-
φαρµογή του ευρωπαϊκού σχεδίου δράσης κατά της µικροβια-
κής αντοχής στο πλαίσιο του προγράµµατος «Μία υγεία» και στη
συνεργασία µε διεθνείς εταίρους για την προώθηση µιας πα-
γκόσµιας συµφωνίας σχετικά µε τη χρήση αντιµικροβιακών ου-
σιών και την πρόσβαση σε αυτές. Μετά το ξέσπασµα του Έµπο-
λα στη ∆υτική Αφρική, από το 2014 έως το 2016, ο Παγκόσµιος
Oργανισµός Υγείας δηµοσίευσε το Σχέδιο Ε&Α για επιδηµίες, το
οποίο έδωσε προτεραιότητα στους κορονοϊούς ως ένα από τα
παθογόνα που χρειάζονταν περισσότερη έρευνα και ανάπτυξη.
Χρειάζεται επειγόντως περισσότερη έρευνα, συντονισµένη σε
παγκόσµιο επίπεδο, για να κατανοήσουµε καλύτερα ποια χαρα-
κτηριστικά των παθογόνων παραγόντων τους αποτελούν επιδη-
µικές απειλές και για την ταχεία ανάπτυξη διαγνωστικών εξετά-
σεων, θεραπειών και εµβολίων.

Περισσότερη παγκόσµια παρακολούθηση. Απαιτείται πε-
ρισσότερη παγκόσµια παρακολούθηση σε ανθρώπους και ζώα
(κατοικίδια και µη) για να εντοπίζονται γρήγορα νέες και υπάρ-
χουσες απειλές. O World Health Organization (WHO) συνεργά-
ζεται µε τον Oργανισµό Τροφίµων και Γεωργίας των Ηνωµένων
Εθνών (FAO) και τον Παγκόσµιο Oργανισµό για την Υγεία των
Ζώων (OΙΕ) για τη βελτίωση της παγκόσµιας εποπτείας, αλλά τα
επίπεδα επενδύσεων είναι ακόµα χαµηλά και τα συστήµατα πα-
ραµένουν ανεπαρκή. Η επιτήρηση σε ζώα και ανθρώπους πρέ-
πει να γίνεται σε τοπικό επίπεδο µε ισχυρούς µηχανισµούς, ώ-
στε να αναφέρεται άµεσα οτιδήποτε ασυνήθιστο.

Περισσότερα εγχώρια δεδοµένα. Όλες οι χώρες πρέπει να
βελτιώσουν την παρακολούθηση των µολυσµατικών ασθενει-
ών, συµπεριλαµβανοµένης της γενετικής αλληλουχίας.

Περισσότερες πλατφόρµες εµβολίων. Oι φαρµακευτικές ε-
ταιρείες πέρυσι µπόρεσαν να δηµιουργήσουν εµβόλια Covid-19,
σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα. Θα µπορούσαν να το έχουν

Το οξύµωρο είναι ότι ενώ πρόσφατα µία οµάδα επιστηµόνων,
αποτελούµενη από Κινέζους και Αµερικανούς, αφού εισήγαγε
ανθρώπινα βλαστικά κύτταρα σε έµβρυα µαϊµούδων ανέπτυξε
χιµαιρικά έµβρυα, µε σκοπό να βοηθήσουν στη µελέτη των α-
σθενειών, στην ανάπτυξη νέων φαρµάκων, καθώς και στην πα-
ραγωγή ιστών και οργάνων προς µεταµόσχευση, ένα µεγάλο µέ-
ρος του πλανήτη βρίσκεται ακόµα στην εποχή της αγροτικής ε-
πανάστασης.

Όλοι αντιλαµβανόµαστε ότι η µόνη λύση σε όλα αυτά, πα-
ρόλο που δεν είναι ούτε εύκολη ούτε αυτονόητη, παραµένει η
επικοινωνία και η συνεργασία και, όπως προανέφερα, αυτή
πρέπει να ξεκινήσει και από την κορυφή. Τα προσκόµµατα είναι
πολλά, όπως ο θρησκευτικός φανατισµός που δηµιουργεί καχυ-
ποψία και οπισθοδρόµηση, οι κάθε είδους εθνικισµοί και οι δι-
κτατορίες, που κρατούν τους ανθρώπους σκόπιµα παγιδευµέ-
νους. Ελπίζω βάσιµα ότι τα έξυπνα κινητά τηλέφωνα µε άµεση
πρόσβαση στο ίντερνετ µπορούν να δώσουν τη δυνατότητα σε
δισεκατοµµύρια ανθρώπους κάθε ηλικίας και κοινωνικής τάξης,
να επικοινωνούν µεταξύ τους, να ανταλλάσσουν πληροφορίες
και δεδοµένα, να γνωρίζουν τι συµβαίνει στον υπόλοιπο κόσµο
και µέσα από αυτή τη διαδικασία να συνειδητοποιήσουν ότι είναι
και αυτοί πολίτες του κόσµου, να αφυπνιστούν και να εκτινάξουν
τα δικτατορικά καθεστώτα.

Το κινητό τηλέφωνο θα γίνει το αόρατο χέρι της αγοράς, ό-
πως το περιέγραψε ο Άνταµ Σµιθ, που κατανόησε ότι η πε-
φωτισµένη επιδίωξη του ατοµικού συµφέροντος προωθεί α-
κούσια το συλλογικό καλό. Αυτό κατά τη γνώµη µου, αποτελεί
µια αχτίδα αισιοδοξίας, ότι δηλαδή όπως η παγκοσµιοποίηση και
το αόρατο χέρι της αγοράς, τα τελευταία 40 χρόνια χόρτασαν το
15% του πεινασµένου πληθυσµού της γης, έτσι και το έξυπνο κι-
νητό µαζί µε τις επιβεβληµένες συνεργασίες και συνέργειες θα
απαλλάξουν τις κοινωνίες από τις σύγχρονες µάστιγες, ο κό-
σµος θα δει καλύτερες µέρες και τα παιδιά που γεννιούνται θα
αντικρύζουν έναν καλύτερο κόσµο. O αγώνας θα κερδηθεί και
όπως η παγκοσµιοποίηση έφερε ευηµερία, έτσι και το έξυπνο κι-
νητό θα αλλάξει τα πάντα σε έναν ορίζοντα µιας γενιάς. Αυτό
φυσικά έχει σχέση µε την αντοχή των δικτατορικών καθεστώτων,
που είναι ένας αστάθµητος παράγοντας. Θα αντέξει η Β. Κορέα,
το Ιράν κ.ά. τριάντα χρόνια; Πιθανόν ναι, πιθανόν όχι.
Ας σκεφτούµε όλοι πώς θα αλλάξουµε τον κόσµο και πώς πρέ-
πει να συµπεριφερόµαστε σαν πολίτες αυτού του κόσµου, γιατί
πέραν της κορυφής υπάρχει και η βάση και ας πιστέψουµε πως
κάνοντας κάτι καλό για τον κόσµο, κάνουµε καλό πρωτίστως
στους εαυτούς µας.

Αξιοποιώντας µια αρνητική εµπειρία
Μιας και ο ιός είναι το τρέχον ζήτηµα, ας το εκλάβουµε σαν βά-
ση συζήτησης και µοντέλο ενεργειών, για το τι θα πρέπει να
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Όµως θα µπορούσε µια οργανωµένη παγκόσµια
συνεργασία να προωθήσει πατέντες, τεχνογνωσία και ό,τι
άλλο απαιτείται, µε µειωµένο κόστος, στις φτωχές
χώρες. Το ίδιο θα µπορούσε να συµβεί και σε άλλους
τοµείς, όπως ογεωργικός.
Υπάρχουν νέες τεχνικές παραγωγής, µεταλλαγµένα φυτά,
µελέτες εδάφους, δορυφορική παρακολούθηση και πολλά
άλλα, τα οποία βοηθούν σηµαντικά στην αύξηση της
παραγωγής.
Θυµάµαι, σε ένα σχετικά πρόσφατο ταξίδι µου στη
Βιρµανία,  πόσο  εντύπωση  µου  έκανε  η  καλλιέργεια µιας
έκτασης µε  φυστικιές  µε  απαρχαιωµένα  άροτρα  και στη
συνέχεια  η  σύνθλιψη  µε  ένα  πανάρχαιο ζωήλατο σύστηµα. Η
απόδοση φυσικά ήταν πενιχρή,  παρόλο  που  η  γη  φαινόταν 
εύφορη. Βέβαια οι ναοί  ήταν επίχρυσοι...

επίπεδο κρατών.
Oι φαρµακευτικές εταιρείες είναι ιδιωτικές επι-
χειρήσεις και δεν είναι δυνατόν να προσφέρουν
το know-how τους δωρεάν, ούτε είναι ενδεδειγ-
µένο, γιατί πρέπει να καλύψουν τα έξοδα έρευ-
νας και τεχνολογίας και να παρουσιάσουν κέρδη
στους µετόχους τους ώστε να µην στερούνται το
κίνητρο. Όταν λέγεται δε, ότι πρέπει να δοθεί η
πατέντα των εµβολίων, πρέπει να έχουµε υπόψη
µας ότι δεν πρόκειται για µια “συνταγή” του πώς
θα το παρασκευάσεις, απαιτούνται και χίλιες δυο
λεπτοµέρειες για την παραγωγή. ∆εν αρκεί η πα-
τέντα, η παραγωγή έχει σηµασία πώς θα γίνει.
Στην τωρινή πανδηµία, όπως έχει συµβεί και σε
άλλες περιπτώσεις στο παρελθόν, µία εταιρεία έ-
δωσε την πατέντα σε άλλη συνεργαζόµενη εται-
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µας ότι δεν πρόκειται για µια “συνταγή” του πώς
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ρεία, που ήδη παρασκεύαζε εµβόλια, ήταν  δηλαδή στο
business, αλλά για να ξεκινήσει η  συγκεκριµένη  παραγωγή
χρειάστηκαν 8 µήνες. Καταλαβαίνουµε όλοι πόσος χρόνος
θα απαιτηθεί  για εταιρείες  που  ξεκινούν  από  µηδενική  βάση.
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πετύχει ακόµα γρηγορότερα αν οι δοκιµές εµβολίων, όπως το
mRNA και άλλα, είχαν ήδη πραγµατοποιηθεί για να επιβεβαιώ-
σουν την ασφάλεια και τη δοσολογία για τους κορονοϊούς.

Περισσότερος συντονισµός. Είναι απαραίτητη η στενή συ-
νεργασία -τοπικά, εθνικά και διεθνώς- για την αντιµετώπιση επι-
δηµιών και πανδηµικών απειλών. Oι εντατικές κλινικές δοκιµές
που µπορούν να εφαρµοστούν, να συντονιστούν και να σχεδια-
στούν απρόσκοπτα είναι κρίσιµες για την παροχή των πληρο-
φοριών που απαιτούνται για να παραχθούν προϊόντα που πλη-
ρούν τα υψηλότερα διεθνή πρότυπα για ρυθµιστικές και πολι-
τικές αποφάσεις. Τα κράτη πρέπει να προετοιµάσουν τις αλυ-
σίδες εφοδιασµού και να εφαρµοστούν πρωτόκολλα για τη
διανοµή προµηθειών και εµβολίων.

Περισσότερη επικοινωνία και εµπιστοσύνη.

Περισσότερη πρωτοβάθµια υγειονοµική περίθαλψη.

Oι NCD υπήρξαν σηµαντικός παράγοντας στις νοσηλείες και
τους θανάτους του Covid-19. Εάν περισσότερα κράτη είχαν λά-
βει πιο επιθετικά µέτρα για τη µείωση των NCD, πιθανόν να υ-
πήρχαν πολύ λιγότεροι θάνατοι κατά τη διάρκεια της πανδη-
µίας. ∆εν επιτρέπεται αυτό να συµβεί ξανά.

Υπάρχει ένα ευρύ φάσµα αποτελεσµατικών πολιτικών που
µπορούν να χρησιµοποιήσουν οι κυβερνήσεις για την καταπο-
λέµηση των µη µεταδοτικών ασθενειών, από τους δηµόσιους
χώρους χωρίς καπνό και βελτιωµένες ετικέτες στα τρόφιµα και
εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού σχετικά µε τα λίπη
και τα ζαχαρούχα ποτά έως τους ποδηλατόδροµους που προ-
ωθούν την άσκηση και µειώνουν την ατµοσφαιρική ρύπανση πα-
ρέχοντας µια εναλλακτική λύση στη µετακίνηση.

Επενδύοντας σε πρακτικές που µας προετοιµάζουν αποτελε-
σµατικότερα για την επόµενη πανδηµία και υιοθετώντας πολιτι-
κές που θα µετριάσουν τον αντίκτυπό της, µπορούµε να σώ-
σουµε εκατοµµύρια ζωές. Και αυτές οι ενέργειες δεν πρέπει να
περιµένουν µέχρι να περάσει η απειλή του Covid-19, πρέπει να
ξεκινήσουν τώρα.

Εν κατακλείδι
Oυδέν κακόν αµιγές καλού, και από την πανδηµία διδαχτήκαµε
πάρα πολλά, µε επώδυνο είναι αλήθεια τρόπο, σαν άτοµα, οι-
κογένειες, κράτος και παγκόσµια κοινότητα. Το θέµα είναι να α-
ξιοποιήσουµε όλα αυτά σαν µια πλατφόρµα εκκίνησης ενεργει-
ών και συστηµάτων και να αντιµετωπίσουµε άλλες παγκόσµιες
προκλήσεις όπως η αντιµετώπιση της φτώχειας ή η µεγάλη αύ-
ξηση πληθυσµού ειδικότερα στη ΝΑ Ασία ή στην Αφρική, που υ-
πολογίζεται ότι αν συνεχίσει µε τους ίδιους ρυθµούς, θα έχει
περίπου 2,2 δις πληθυσµό σε λίγα χρόνια. Πρέπει όλος ο πλα-
νήτης να συνειδητοποιήσει ότι έχουµε κοινά συµφέροντα και
ως εκ τούτου οι συνεργασίες και συνέργειες είναι µονόδρο-
µος. Έτσι θα αντιµετωπίσουµε πιο αποτελεσµατικά τις οικουµε-
νικές προκλήσεις και θα καλυτερέψουµε περαιτέρω το βιοτικό
επίπεδο των λαών µε ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Είναι πλέον γνωστό ότι στη συνεργασία και στη συνέργεια
2+2 δεν κάνουν 4, αλλά ένα πολλαπλάσιο.
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Υ.Γ.: Λίγη ώρα πριν παραδώσω το άρθρο µου στην εφηµερίδα,
κυριολεκτικά επί του πιεστηρίου, ανακοινώθηκε το θέµα της έκ-
θεσης των Πανελληνίων εξετάσεων. Σας µεταφέρω το τέλος του
πρώτου κειµένου του θέµατος, που είναι διασκευή από δηµοσί-
ευµα στον ηµερήσιο τύπο, γιατί συνάδει µε όσα εξέθεσα στο πα-
ρόν άρθρο και όσα κατά καιρούς έχω δηµοσιεύσει:
«Oι κρίσεις ενισχύουν την ενσυναίσθηση εµπρός στα κοινά δεινά,
τη θετική κοινωνική απόκριση[...] O φόβος γίνεται ένα ανθρώπινο
αντανακλαστικό, ακίνδυνο για την εξάσκηση των πράξεων.
Πάντως, όπως αφηγείται η Ιστορία, δεν επιβεβαιώθηκαν ούτε οι
µεγάλοι φόβοι ούτε οι υψηλές προσδοκίες που έτρεφαν οι άν-
θρωποι ανά τους αιώνες. Προβλέψεις που αναστάτωναν
γενιές δεν επαληθεύτηκαν ποτέ.
Όµως το παρόν δεν µας αποτρέπει πια να φανταστούµε το
µέλλον, το αντίστροφο. Το αύριο, από αδιαπέραστο πέπλο,
γίνεται  και  πάλι  πεδίο  εκκόλαψης  προσδοκιών.
Σωρεύουµε δυνάµεις ενάντια στα µελλοντικά ερείπια.
Επιµένουµε στην ανάσα της προσµονής, νιώθουµε  ήδη
τον αέρα  της  απαντοχής  να  καίει  τα  χείλη  µας. Άλλωστε, τι
άλλο µπορούµε να κάνουµε;».

Η πρω-
τοβάθµια υγειονοµική περίθαλψη, η ραχοκοκκαλιά κάθε συστή-
µατος υγείας, είναι το θεµέλιο για την προετοιµασία, την πρό-
ληψη, την ανίχνευση και την ταχεία ανταπόκριση σε καταστά-
σεις έκτακτης ανάγκης κάθε είδους, από εκδηλώσεις µολυσµα-
τικών ασθενειών έως αντιµετώπιση µη µεταδοτικών ασθενειών
(Non-Communicable Disease NCD) όπως καρκίνος, διαβήτης
και καρδιαγγειακές νόσοι.

Όλοι έχουµε
παρατηρήσει ότι την πρόσφατη πανδηµία και την αντιµετώπισή
της συνοδεύει ένα νέφος παραπληροφόρησης και δαιµονοποί-
ησης και απαιτείται τεράστια προσπάθεια για την αντιµετώπιση
των λανθασµένων πληροφοριών. Η παραπληροφόρηση διαδί-
δεται γρηγορότερα από τους ιούς και µπορεί να είναι εξίσου
θανατηφόρα.


